

+ उपन्यास 'कला' की दृष्टि में 'गोदान' की समीक्षा: — +

प्रायः सभी आलोचकों का यह मत है कि 'गोदान' प्रेमचंद के उपन्यासों की शीर्षमणि है। इसमें प्रेमचंद की उपन्यास-कला अपने पूरे वैभव के साथ प्रकट हुई है। :-

1) स्थान: — इसमें कथाएँ दो स्तर-स्तर चलती हैं। ग्रामीण जीवन के

सम्बन्ध और नागरिक जीवन के सम्बन्ध। इन दोनों कथाओं की सम्बन्ध-स्थापना राजशाहव और गोबर लाय होती है। राजशाहव के घरों तक लीना देखने के लिए नगर के सम्मान लक्षित आते हैं और गोबर भजदूर बनदूर गहर जागा है और वहाँ इन लोगों के सम्पर्क में आता है। इस प्रकार ये दोनों कथाएँ एक-दूसरे से मिल जाती हैं।

प्रेमचंद 'गोदान' में भारतीय समाज का समग्र चित्र उभारना चाहते थे, जिसका प्रमुख भाग गाँवों में किये पड़ा है। उन्होंने इसमें किसानों के होने वाले उस ओषण का चित्रण किया है जिसे प्रत्यक्ष रूप से तो जमींदार करते हैं और अप्रत्यक्ष रूप से नगर वाले। प्रेमचंद अगर नागरिक कथा को न लाने तो ओषण के इस चक्र का यह चित्र अधूरा ही रह जाता। ग्रामीण जीवन नागरिक जीवन की तुलना में अधिक सुदूर, पवित्र और सदा दोगा है। नगरों में विकास है इसलिए पाप है। यही सारी बातें दिखाने के लिए 'गोदान' में नागरिक कथा को जोड़ना कला एवं उद्देश्य की दृष्टि से अत्यन्त महत्वपूर्ण था और वही प्रेमचंद ने किया।

2) चरित्र-चित्रण: — इनके पात्र कल्पित नहीं होकर रसम मौसम के बने सजीव चित्र हैं। पात्रों के चरित्र में अत्यन्त एक गणनीयता है, वे शिथिल नहीं हैं। यद्यपि उपन्यास का शक्ति स्रोत है यत्न यहाँ प्रत्येक पात्र आदर्श है और अपने अपने क्षेत्र में महत्वपूर्ण जैसे - धर्मिण, भाल्सी, गंगा, शिल्पिण आदि। इनके सभी पात्र मानव हैं लोकोत्तर पाणी नहीं।



छोरी भारतीय किसान का मुक्तिजन्म सजीव पान है, भारतीय किसान की समस्त  
 विषमता का वह जीवन्त प्रतिनिधि है। अराजकों का एक पूरा दल, भागादीन  
 मिंगुरी गिह, राजसाहब, पुलिस, पंच आदि सभी उसे घेरते हैं। छोरी की  
 पत्नी धनिया इया से वादाग की तरह कठोर पर हृदय से भव्यन के पान  
 कोमल है। वह छोरी की तरह अत्याच और अत्याचार को बिना विरोध  
 किए नहीं सह सकती। अन्य स्त्री पालों में धनिया, शिखिजा आदि  
 आकर्षक हैं। शिखिजा पानत्र की पुष्पवस्था की शिकार है। जानि से  
 पमार छोरी पर भी आर्द्रा खती है। नास्तिक स्त्री पालों में जिस मानवी  
 मिसेज खन्ना दोनों के चरित्र पूरे इतरे हैं। मिसेज खन्ना प्राचीन आदर्शों  
 की नारी है वही मानवी नवयुग की साक्षात् प्रतिमा है। वह खन्ना  
 को खूब प्रशंसनाती है। ग्रामीण कुधार में भेला का साथ देती है  
 फिर देवी बन जाती है। अन्य पुरुष पालों में प्रोफेसर मेहन  
 का चरित्र आकर्षक है। मोठा पदों पर वे राजसाहब और खन्ना  
 को इनकी भव्यारी और धन लिप्सा के लिए खूब फटकारते हैं।  
 मानवी इनके संदर्भ में आका मिलती से पागमणी नारी बन जाती है।  
 जोकर एक अन्ध और विचारों वाला युवक है। वह  
 अत्याचार को हल न कर खने के कारण नगर को भाग जाता है,  
 किन्तु वहाँ से भी विपन्न होकर खेत में जाँव लौट आता है।  
 वह नगर से अनेक बुराइयों भी लीकर आता है। भागादीन का चरित्र  
 इला की दृष्टि से बड़ा सुन्दर है। यह निर्मल इतरे, स्वाधी, लीलुप युवक  
 धीरे-धीरे बदल कर शिखिजा का रूप प्राप्त कर देता है।  
 जो अपना धर्म पाले वही कुहमन, जो धर्म से भूँद मीठे वही पमार  
 है। औदार्याच खडूरधारी होंगी सम्पादक है। नरका गिरगिट की तरह  
 रंग बदलनेवाले बँडों का रजोर है। मिर्जा खडूरधारी फक्कड़ और  
 मनमौजी है। ग्रामीण पालों में विश्वपाह, कुमारी, मंगल साह,  
 मिंगुरीगिह, दामादीन, नोसैराम आदि सब एक ही धैली के चारे-बारे हैं।



१.३ कथोपख्यान :- कथोपख्यान की दृष्टि से भी जोदान एक शकल कलाकृति प्रभावित होता है। इसके कथोपख्यान सर्वत शजीव, जालाकुशल-परितोकी-मरु-भामी के भजक तथा किंगुरी-खिंह की जहल के कथोपख्यान काफी सरस और भोमिबु है।

५. वातावरण :- पात्रों के शतकुल वातावरण की सृष्टि करने में प्रेमचंद अक्षीप है। सोता का जगि मधुरा और खिलिया प्रभावित जब अंधरे में मिलते हैं तो उस समय का चित्रण - " वरीठ में अंधेरा था। अपने खिलिया का हाथ पकड़कर अपनी धोर खींचा - - खिलिया का मुँह उसके मुँह के पास आ गया था और दोनों की शँख और आवाज और देह में कण ही रहा था। " " लू-गल रही है, वगुले उठ रहे हैं, धरती तप रही है मगर किसान अपने खलिमन में कार्यरत हैं कहीं मरिही रही है, कहीं पनाज धोसा दीवार के सहारे रखे हैं। ग्रामीण जीवन के ऐसे चित्र उतारना प्रेमचंद की ही कला का काम था, क्योंकि इन्होंने प्रे चित्र कल्पना से न गहरा आँखों से देखकर खींचे थे।

६) भाषा-शैली :- भाषा के स्तर में तो प्रेमचंद सम्राट हैं। उनकी भाषा (सिन्हा, सोदर, चंज और पुवाह के कारण आदर्श मानी जाती है। वह लीली, पंजी तथा मर्म पर प्रभाव डालने वाली होती है। जोदान की भाषा में वह नया रूप लच्छ और चोवन-खा आ गया है। यह अधिक परिष्कृत, मधुर और साहित्यिक ही जाती है। - " वह प्रविष्टार की भीली मारों अपने जाल फिटाने कर उतरे परतों पर रख देता था। खुनिया किसी भी छोटी चरी की मारों अपने दीरे से धौलती में एकों जीवन काट रही थी। वहाँ नर का मर आवाह न था, न वह उड़ीय उल्लास, न शावकों की भीली आवाजें; मगर वहीँ का जाल और दल भी ली वहाँ न था। "



माता के 'जो भी' का एक उदाहरण। - " वैवाहिक जीवन के प्रथम में लालता अपनी गुलाबी भावना के साथ उदा होती है और हृदय के द्वारे आकाश को अपने भावार्थ की पुनः किरणों से संजित कर देती है। फिर अध्यात्म का पुष्प रूप प्राप्त है, क्षण-क्षण पर क्यूंते उभते हैं और पृथ्वी काँपने लगती है। लालता का पुनः आवरण हट जाता है और वास्तविकता अपने मन पर ही प्रकट हो खड़ी होती है। उसके बाद किशोरावस्था संभल जाती है, भील और भान्, जब हम धरे हुए पवित्रों की भोग्य दिन-भर चाला का प्रयोग करते हैं और पुनः हैं; नरस्य भाव से जानो हम किसी कुँते शिखर पर जा कें हैं; जहाँ नीचे का जन-रव हम तक नहीं पहुँचता।

'गोदान' की इसी विशेषताओं को देखकर प्रकाशचन्द्र गुप्त ने पुस्तक 'गोदान' में प्रेमचंद की रचना को स्वीकार करते हुए लिखा है कि - प्रची शैली प्रबुद्ध है, पात्र सच्ये और सजीव हैं। ग्राम्य जीवन की खूब समझते हैं। उनकी रचना में गम्भीरता और सरलता है। 'कामाक्ष्य' के बाद जो उनका पत्र हुआ था, उसका पुनिकार इन्होंने कर दिया। अपने पुराने 'गौरवमय' स्थान पर वे लौट आये। कुल मिलाकर 'गोदान' प्रेमचंद की अचल कीर्ति का स्मारक है।